

EZER MAGYAR ÉV — ANGOL NYELVEN

ECKHART FERENC MAGYAR TÖRTÉNELME A LONDONI KÖNYVPIAC LEGUJABB SZENZÁCIÓJA — LORD NEWTON, AZ ANGOL PARLAMENT LEGTEKINTÉLYESEBB TAGJA ELŐSZAVÁBAN NYILATKOZOTT A MAGYAR-ANGOL BARÁTSÁGRÓL

A múlt hét folyamán egy Kanadában ismert zongoraművész egy érdekes könyvet jelent meg szerkesztésükben Miss Eva Clare, kinek szerepléséről évkezelés előtt részletesen megemlékezett a "Kanadai Magyar Újság", annál is inkább, miután Eva Clare Magyarországot is bejárta európai hangversenykörútján. Hogy az Óházában mily lelkesedéssel fogadták a kanadai zongoraművész bemutatkozását, arra jellemzőül idézzük a "Budapesti Hírlap" egyik 1927 novemberi számának kritikáját: "Eva Clare kanadai zongoraművész egész műsora nagyszerű benyomást kelettet a Zeneakadémia nagytermének közönsége előtt. Játékának költői magasságokban való gazdagsága minden egyes szám után ószinte tapsot érdemelt ki. Nagyszerű természetével és elragadó lendülettel szólaltatta meg a nagy mesterek darabjait..." A budapesti "Nemzeti Újság" így írt: "Már az első ütemek egy csapásra megnyerték a közönséget a kanadai művész számaira. Csodálatosan fejlett technikája párosulva előadásának leheletsegy finomsággal fokozódó változataival teljesen magukkal ragadták a hangverseny közönségét..."

Magyar szempontból talán még sokkal fontosabb, hogy Miss Clare irodalmi munkásságával és hangversenyével igen sok barátot szerzett már a magyarságnak, nemcsak Kanadában, hanem Nagy-Britanniában is, aminek bizonyosságul álljanak mutatónak a nagy világslapok kritikái. Lord Rothermere lapja, a londoni "Daily Mail" többek között a következőket írja Eva Clare londoni hangversenyéről: "Played the Hungarian Rhapsodie with great temperament and fine musicianship..." Továbbá a londoni "Morning Post": "Representation was made also by Liszt. Of the demands of this great Hungarian composer, Miss Clare showed due appreciation, and in his realization displayed a fine tone..."

Nem szeretnénk olvasóinkat személynévekkel untatni, csupán be akartuk mutatni a kanadai magyarság egy tevékeny szószólójának működését. Erre pedig azért volt szükség, hogy megérthessük, miként jutott hozzá a londoni könyvpiac egyik legújabb szenzációjához. Jellemző az angol zongoraművész magyarbarátságára, hogy amint a könyvet egy ismerősétől megkapta, haladéktalanul elhozta szerkesztőségünkbe, hogy — úgy mond — hadd ismerkedjenek meg annak tartalmával a "Kanadai Magyar Újság" olvasói is.

Ami pedig magát a könyvet illeti, annál vastagabbak, nagyobbak és drágábbak is vannak a könyvtárasok kirakataiban. A két vászonkötés minden egyes szám után ószinte tapsot érdemelt ki. Nagyszerű természetével és elragadó lendülettel szólaltatta meg a nagy mesterek darabjait... A budapesti "Nemzeti Újság" így írt: "Már az első ütemek egy csapásra megnyerték a közönséget a kanadai művész számaira. Csodálatosan fejlett technikája párosulva előadásának leheletsegy finomsággal fokozódó változataival teljesen magukkal ragadták a hangverseny közönségét..."

Kevés irodalmi mű jelent meg angol nyelven, mely annyira szabatos rövidséggel és mégis oly tömör, hű megvilágításban ismertette volna valamely nemzet történelmét, mint Eckhart Ferenc a miénkét ennek a kötetnek a lapjain. A honfoglalástól kezdve az Árpádok korától egészen a trianoni kényszerbékéig magyar szíven, magyar lélekkel írták ezt a könyvet, hogy végre az angol szász világnak is álljon egy olyan kézikönyv a rendelkezésére, mely a szükséges tudnivalókat élvezetes formában előadva ismerteti meg népünk szabad-

sága törekvésének ezeréves történetét azokkal, akiknek támogatására anyagilag és politikailag legtöbbet számíthat úgy az óházai, mint a kanadai magyarság.

Külön érdekessége a kötetnek az ősz Lord Newton, az angol nemzet Apponyijának előszava, melyet a közeljövőben angol rovatunkban is ismertetni fogunk Lord Newton, mint teljesen független államférfi méltatja a magyar nép olyan faji tulajdonságait, melyekkel a nagy nemzetek is büszkén dicsekedhetnek. Megemlíti Lord Nel-

son, hogy Magyarország volt Anglián és Loelandon kívül az egyetlen nemzet, mely alkotmányosan nyírbálta meg még a középkort megelőzően a jobbságot elnyomók fogait és egyúttal példát mutatva a nyugati nemzeteknek, megalakította a parlamentarizmust. Ugyan csak Magyarország mondta ki elsőnek a vallásszabadságot 1547-ben és azóta is méltán szolgálta arra, hogy mint nemes célokért küzdő nemzet a világ ítélőszékétől megálljtartásért orvoslást követeljen.

„GULYÁSNAK VAGDALOM A MAGYAROKAT...”

Az oláhok által megszállt Erdélyből ismét vészlepek érkeztek a választásokkal kapcsolatban. Az oláhok ugyanis csupán hihetetlen terrorral tudták kiverekedni maguknak a többséget. A székyi véreinkre oly szomorú kimenetelű választás rémesebbé illő részleteiről az Urbán Károlypé szíveségéből rendelkezésünkre bocsátott "Temesvári Hírlap" a következőkben számol be:

A csendőrszurok és a féktelen terror minden eszközei kétségteletlenül meghozták a kormányt a választások többségét és diadalra juttatták Jorga professzornak és Argetolanu miniszternek eddig hátrébből álló pártját. Távolról sem emlékszünk az erőszaknak és polgári jogok megnyirbálásának hasonló példájára, választási visszaélésekben éppenséggel nem szűkülő multunkban és mégis nagy erkölcsi és nagy lelki sikert könyvelhetünk el. A magyarság közel tizenöt százalékos győzelme biztató magasságra értékelhető és még számokban is sokkal többet jelent. Akkor, amikor a magyar falvak előtt csendőrszurok zárták le a sorompókat, amikor a magyar szavazókkal közeledő szekereket egyszerűen megállították és akkor amikor kordont vontak lépten-nyomon és amikor a magyar akarat megnyitogatásának útját állították, ez a közel tizenöt százalékos győzelem, hogy ténylegesen sokkal többben vagyunk, mint amennyi a hivatalos számadásból kitűnik.

Gírodán a rumán választók, akiket szintén nem engedtek Temesvárra, egyszerűen körül-

vették az őket akadályozó csendőröket és szerepet cserélve, be kísérték őket Temesvárra. Ennek a révén a magyar választók is bejöttek a városba.

Ujszentesen a csendőrség a lippal uton lévő vámtól körülbelül kétszáz lépésnyire engedte a szavazókat, tovább azonban nem. A magyar kiküldöttek megkérdézték a csendőrmestert, hogy miért nem engedi a városba a magyar szavazókat. A csendőrmester, aki ellen már előzőleg jelentették, hogy a legdurvábban, nemzet és felekezeti gyűlölettel látja el tiszteit, ordított, kezdett, majd a következő kijelentést tette:

— Siessenek vissza Temesvárra, mert különben összevagdalom magukat, mint a gulyást. A magyar kiküldöttek érkezőre a csendőrök feltűzték fegyvereiket a szurok.

Keresztes községet szintén körülzárták a karhatalom, amely úgy látszik nagy előszeretettel rendezett választási akadályversenyt a polgárokkal. Innen ugyanis árkon, bokron, mezőn keresztül néhány magyarnak mégis sikerült bevergődni a szavazóhelyre.

Obéba községben a lelkész az ágyból ráncigálták ki és vitték a csendőrségre. Miután a papnak misét kellett mondani, a csendőrök elkísérték a templomba és megtörtént az a hallatlan eset, hogy a lelkész csendőri fedezet mellett monddott misét, majd az istentisztelet végétével visszavitték a csendőrségre.

Gertenyes község állomásán a választók gyülekeztek, hogy beutazzanak Temesvárra. A vonat azonban nem állt meg az állomáson, miután a mozdonyvezető parancsot kapott, hogy megállás nélkül folytassa tovább útját. A nyilvánvaló cél az volt, hogy a gertenyesiek lemarasztalják. A gertenyesiek azonban már jóelőre megsejt-



A legrosszabb és legjobb nyári foglalkozást, a kazánfűtő és a jégkíhordó szakmája szemlélgeti leginkább. Téli éppén fordítva áll a dolog, viszont manapság nem könnyű válogatni a munkában s így örülhet az is, akinek télen a jégkíhordás, nyáron pedig a kazánfűtés jut osztályrészül — csak meg lehessen élni belőle! A "Southam Press Syndicate" felvétele.



Égész Kanadát bejárja az a mintegy száz repülőgépből álló légi raj, mely Ontario Hamilton városából kiindulva Vancouverbe, majd pedig onnan az Atlanti Óceán partján fekvő Sydney kikötővárosba és végül vissza Hamiltonba repülve igyekszik tanúságot tenni a kanadai repülés fejlettségéről. A fenti térképen minden egyes város mellett megtalálhatják olvasóink azt az időpontot, amikor az illető környéken megjelennek a modern vándormadarak.

A beszélő papírszalag

A gramofónnak versenytársa az egyikről lecsavarodik a papírszalag s a másikra tekerődik fel. Közben egy villanylámpa és egy fényképelektromos cella között fut át. A villanylámpa fénye a hangszávos papírszalagon áthaladva, különbözőképpen a fényelektromos cellára, amely a fényhatásokat elektromos rezgésekké alakítja s ezek a hangszórába jutva, hangok alakjában lépnek onnan elő. A hangzó papírszalag olcsóbb lesz, mint a gramofónlemez s a lejátszó-készülék sem kerül többre a gramofónnál.

A papírszalagok hosszúsága 900 láb, de a hátára is lehet nyomtatni s az ilyen papírtetkeres lejátszása 70 percig tart, úgyhogy a leghosszabb zeneművek, szindarabok előadására is alkalmas. A hangszávos papírszalag lejátszásához egy gramofónhoz hasonló szerkezet kell, amelynek két tárcsája van

tek valami, úgyhogy amikor a vonat nem állott meg az állomáson, nem messze az állomástól nagy számu csoporttal találta magát szemben, amely elvette a pályát és a vonatot így kényszerítette megállásra. A vonatnak mindaddig állni kellett, míg az összes választók helyet foglaltak rajta.

A székyi vármegyéből megérkezett annak a híre, hogy Csikországbán hallatlan terror dolgozik. Csikcsicsón azt az ürügyet használták fel a hatóságok, hogy erdőtűz van, amelynek oltására csendőrökkel hajtatták ki a magyar falvak lakosságát. A magyar szavazók tüzet seholsem találtak, azonban olyan messzire vitték őket, hogy a szavazóhelyre már nem tudtak eljutni. Két magyar falut Csikban lezárt a csendőrség azzal az indokolással, hogy járvány tört ki. Csikszenttamáson az összes magyar vezetőket le tartóztatták.

Távrepülő csodagépet építenek Angliában

A "Faery" repülőgépgyár az angol légügyi minisztérium megrendelésére repülőgépet épít, amellyel megakarják dönteni a távrepülés világrekordját. A gép szárnyainak hossza 84, a csónaké 48,5 láb lesz, óránként 150 mérföld átlagssebességgel repülhet és a szárnyalban elhelyezett óriási tartályokban 1400 gallon benzint vihet. Benzintartályainak rendkívül mérete miatt a gépet repülő tartálynak nevezték el.

Miután egyetlen motorának benzinfogyasztása rendkívül csekély, remélik, hogy a gép egy-

folytában hetven óra hosszat repülhet és 7500 mérföldet tehet meg (Costes és Bellonte világrekordja 4912 mérföld) vagyis leszállás nélkül repülhet Londonból az afrikai Fokföldre, vagy az indiai Ceylonba.

A gépre automatikus gíroszkopot, úgynevezett gép-pilótát is fognak szerelni, amely repülés közben egyensúlyt tart, úgyhogy a pilóta elengedheti a kormánykereket és pihenhet. Az új gépet júliusban vagy augusztusban próbálják ki s a nyár végén elindul rekordjavító útjára.

A NÉMETEK ÖSSZEPAKTALTAZ OLÁHOKKAL

Londoni jelentés szerint a német-rumán kereskedelmi tárgyalások során Németország hajlandónak nyilatkozott arra, hogy Rumániától évente 40.000 vagon búzát és 100.000 vagon egyéb gabonát vásároljon a ren des piaci áron felül, ha Rumánia ennek fejébe belegyezik

abba, hogy az egész rumán gabonaeladást német szervezett ellenőrizi, a német Ipar Rumániában nagyobb közmunkákat végeztesen és végül Rumánia előnyös vámokat biztosít a német gépek és szerszámok számára. Rumánia ezenkívül kötelezte magát, hogy a jövőtéli tárgyalások alkalmából Németország mellé áll.



Egy winniepei istállóhoz alkalmas négy ló odavesztett a lánokban, többet pedig rettenetes égési sebekkel borítottak a szerzetesek hulló üszkös épülették, amint a képeken bemutatott szerencsétlen paripán is látható

A "Winnipeg Tribune" szíveségéből.

Keletkanadában a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb pénzügyi tőke.

Pénzügyi tevékenységért teljes felelősséget vállalok.

HAZAK, FARMOK STB., ADÁS-VÉTELÉTEK INTÉZTESSE VELEM

Bármilyen ügyes-bajos dolgomban forduljon hozzám:

LOUIS SZABO

BOX 244 14 Crowland Str. Welland, Ont.

A "CANADIAN NATIONAL RAILWAY EXPRESS" magyar megbízottja.

P É N Z

KÖLDÉS A VILÁG BARMELY RÉSZÉBE POSTÁN VAGY SÜRGÖNYILEG — HAJÓJEGYEK ELADÁSA AZ ÖSSZES VONALAKRA EREDETI ÁRAKON

4% KAMATOT FIZETUNK BE-TETEKRE NEGYEDEVÉI EL-SZÁMOLÁSSAL

THE HARBOR STATE BANK

Alapította: EMIL KISS,

4th Ave. 9th St., NEWYCRK